
3 Historie vícesměrky
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Pomůcka (vyškrtávané výrazy): ALPA, BASS, BEDNA, BLESK, BOTA, BŘITVA, ETÁŽE, ETUE, HLAVA, CHMEL, CHOBOT, JELEN, JOSEF RESSEL,
KABELKA, KAJMAN, KAMZÍK, KAROTKA, KEŘ, KLOBOUKY, KOKOS, KOSTEL, KOSTI, KRONIKA, KUŘE, LÁHEV, LANA, LETADLO, LOPATA, MÍČ,
NERKY, NOSOROŽEC, OKURKA, OSMA, OTAVA, OTÍK, OVES, PÉRO, PIKOVÝ KRÁL, POLENO, PRST, PSANÍ, RACEK, ŘEMEN, SILO, SKLO, SMETÁK,
STAR, STOL, STRAŠÁK, TALÁR, TUKAN, VAK, VARANI, VĚŽ, VÍKA, ŽIRAFA.  
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6 Latinské přísloví
PÍSMENNÁ ČTYŘSMĚRKA                                                                                     
Použité 4 směry vpisování: vodorovný, svislý a dva šikmé.
Každý směr vpisování má vždy dva smysly zápisu - kladný a záporný (např. zleva vpravo - kladný a zprava vlevo - záporný).
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Vícesměrka (křížovková podoba, úloha 1) 
Shrnující název „vícesměrka“ slouží pro po-
jmenování křížovkových úloh, ve kterých se
do jednotlivých políček vpisují výrazy v růz-
ných směrech. Použije-li autor ke vpisování
jen směr vodorovný a svislý, je to dvojsměr-
ka. Trojúhelníková a šestiúhelníková síťka je
charakteristická pro trojsměrku (směr vodo-
rovný a dva šikmé). V úloze 1 (viz HaK 1989)
jsou k luštění použity čtyři směry vpisování,
tedy jde o čtyřsměrku. 
V nadpisu této úlohy se objeví název více-
směrka zpravidla při použití různých směrů
vpisování (například směry: vodorovný, svis-
lý a lomený); každý směr má samozřejmě
vždy dvě možnosti zápisu. 

Vícesměrka (hádanková podoba - vpravo)
Tato luštitelská „hříčka“ byla zařazena mezi skládací hádan-
ky, konkrétně mezi mřížkové šifry (výroční tisk SČHAK 1984).
Tajenku tvoří nevyškrtaná písmena (v tomto případě čteno
po řádcích), která nemá nic společného s křižováním výra-
zů.
Jedná se o čtyřsměrku (čtyři směry vpisování: vodorovný,
svislý a dva šikmé). Vlastní název této luštitelské úlohy není
podstatný. Jako příklad uvedu třeba název „ČESKO“, kolem
kterého se rozběhla zbytečná hysterie. „Optimální“ název vy-
řeší většinou „zdravý rozum“. Odborné názvosloví křížovky
vždy ovlivňovala slovní hádanka a opakovaná argumentace
„my jsme tak zvyklí“. Při popisu vývoje křížovkových úloh se
vždy v případě potřeby o tomto faktu zmíním. V něterých
případech se jedná o jasně překonané termíny odborné, ale
i zcela chybné (s ohledem na nastavená „pravidla“). 
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Řešení: Šetři osob a mluv o chybách.


